

Из опыта работы ДОО "Нүүйэ кэскилэ" МКОУ СОШ им. Е. Мыреева с. Беченча

Начало 90-х годов сопровождалось не только распадом крупнейшей державы - разрушалась система пионерских и комсомольских организаций, которая объединяла миллионы детей. Но исчезновение такого огромного социального института не означала, что пропала потребность в детской организации, которая спланировала бы детей, способствовала тому, чтобы интересно и с пользой проводить свободное время, развивать инициативу, творческие способности, укреплять здоровье, расширять кругозор, формировать нравственные и гражданские качества, приобретать навыки самоуправления.

Силами учителя иностранных языков Мордосовой Розальи Павловны в 1997 году в нашей школе была создана новая детская организация «Кэскил». Членами ДО «Кэскил» стали 75 учащихся.

Члены ДО проводили интересные тематические мероприятия, соревнования, конкурсы для школьников младшего и среднего звена, принимали участие в районных и республиканских конкурсах.

В 1999 году ДО «Кэскил» участвовало в республиканской экспедиции «Традиции и новые дела», посвященной 75-летию пионерии и детского движения Якутии. Как победитель районной экспедиции, наша организация представляла Ленский район на республиканском форуме детских объединений. Делегатами I республиканского форума стали Северина Черепанова, Яша Захаров и Розалья Павловна, как руководитель. Яшу за активное участие в форуме наградили путевкой в лагерь «Орлёнок».

В 1999-2000 учебном году ДО «Кэскил» участвовала в заочном республиканском лыжном пробеге «Якутия - озеро Ильмень», посвященном 55-летию Великой Победы. Пробег составил 6876 км. Школа стала обладательницей Гран-при и была награждена спортивным инвентарем. Кроме того, мы участвовали в республиканском марше детских организаций, в итоге наша детская организация была награждена двумя путевками в лагерь «Океан».

В 2000 году ДО «Кэскил» участвовало в конкурсе «Послание в III тысячелетие». Открытки наших детей были признаны лучшими и отправлены в Москву на конкурс. Работы восьми учащихся поощрили грамотами и призами. В этом же году мы участвовали в конкурсе юных корреспондентов по теме «Спорт и здоровье». Альбина Мыреева стала победителем, ее работу отправили на республиканский конкурс. На базе Дома детского творчества была проведена выставка фоторабот школьников. Работа «Трудно и весело» Надежды Поповой признана лучшей и представлена в Якутске на республиканской выставке.

С 2003 по 2006 год активно участвовали в районных и республиканских конкурсах по летней занятости учащихся и занимали призовые места. Награждались грамотами и денежной премией.

В 2005 г. принимали участие в республиканской поисковой экспедиции, посвящённой 60-летию Великой Победы.

В 2010 году в честь 65-летия Победы успешно участвовали в акции «Наследники Победы – победителям». По итогам этой акции наше ДО вошло в десятку победителей и двое учащихся были приглашены в г.Якутск для награждения. В рамках этой акции приняли участие в республиканском заочном лыжном пробеге «Якутск-Ржев» и стали победителями. Прокопий Степанов, пробежавший самый большой километраж, как победитель пробега, вошел в состав делегации республики в город Ржев и стал обладателем Гранта Президента РФ.



В 2011 году члены ДО представили на районный конкурс проект «Память», и он был удостоен Гранта Главы Ленского района в сумме 20тыс. рублей. Силами членов ДО был восстановлен памятник на месте гибели красноармейцев 4 роты седьмого Сибирского сводного отряда.

Вторым этапом проекта «Память» является установление мемориальной доски на том месте, где в 1942 году проводили на фронт наших солдат. На дереве ими была оставлена надпись: «Ушли в Красную Армию, 1942 г.» На заседании Совета школьного музея было принято решение о сохранении этого места. Члены Совета музея собирали воспоминания старожилов о призывниках 1942 года с поселений Турук и Кюндэ, изучили исторические материалы. Силами ДО организован субботник по очистке исторического места на Туруке и установили мемориальную доску с надписью: «Отсюда в июне 1942 года ушли на фронт наши земляки». И сегодня это место является священным для всех, кто сохраняет память о своих родных, близких, бережно относится к прошлой истории своего народа. Около мемориальной доски поставили скамейку, чтобы проходящие мимо этого места могли посидеть, отдохнуть, вспомнить и отдать дань памяти погибшим в годы ВОВ.

В 2012 году стали победителем республиканского пешего и лыжного похода «Якутск – Сочи».

В 2015 году работа Мордосовой Кристины, ученицы 5 класса на республиканском конкурсе школьных сочинений «Моя семья в Великой Отечественной войне» вошла в десятку лучших работ, набравших наибольшие баллы экспертной комиссии. Также она успешно участвовала во Всероссийском творческом конкурсе «Рассударики» и награждена дипломом III степени в номинации «Семья» за работу «История моей семьи в истории



страны». Также приняла участие в республиканском исследовательском конкурсе «Бары бииргэ», где заняла 3 место.

Члены ДО совместно с Советом школьного историко-краеведческого



музея им. В.И. Мордосова заочно участвовали в республиканском конкурсе на лучшую поисковую экспедицию «Святые Матери Победы». По итогам участия в республиканских конкурсах, посвященных 70-летию Победы наша ДО стала второй раз победителем республиканской акции «Наследники Победы – победителям» и награждена 10 путевками по городам – героям

Москва – Калуга – Тула.

В этом же году приняв участие в районном конкурсе проектов и клубов по гражданско-патриотическому воспитанию наш клуб «Ястреб» занял 1 место и был награжден премией в сумме 60 тыс.рублей, также проект «Снежный снайпер» был признан лучшим и награжден 60 тыс.рублями.

В 2015 году название нашей детской организации «Кэскил» было переименовано на «Нууйэ кэскилэ». ДОО работает по программе Единого детского движения «Стремление («Дьулуур») под эгидой главы Республики Саха (Якутия). Исходя из этой программы мы разрабатываем ежегодный план работы по восьми направлениям: «Я – рыцарь пера», «Я – наследник земли Олонхо», «Я – творец добра», «Я – юный предприниматель», «Я – кузнец творчества», «Я – юный эколог», «Я – юный правоведа», «Я – юный вожатый знания».

В 2016 году Петрова Оля приняла участие в республиканской смене актива детского движения «Молодые лидеры Якутии». Была спикером VIII Республиканского детского гражданского форума «Я – юный гражданин». Утверждена представителем Ленского района в детскую общественную палату развития детского движения при Министерстве молодежи РС (Я). Автор проекта «Сердце Якутии». Приглашена вожатой для реализации проекта в «Сосновый бор» на смену «Я гражданин мира Юнеско», рекомендована для участия в республиканском конкурсе «Вожатское сердце Якутии» в октябре 2016 г.



Саморцева Дайаана участвовала во II республиканском конкурсе социальных проектов ДОО «Единое детское движение: стремление вперед!» и Фестивале ЕДД «Стремление» («Дьулуур») под эгидой Главы РС (Я).

В Фестивале дополнительного образования «Созвездие талантов» в номинации «Детское общественное движение» наша детская организация «Нууйэ кэскилэ» заняла I место. Работу нашей организации защитила Петрова Оля.

Награждены грамотой РУО за представленные проекты на Слете лидеров ДОО Евграфов Георгий на тему «Правовая культура обучающихся школы имени Егора Мыреева» по направлению «Я-юный правовед», Саморцева Дайаана на тему «Музыка и ритмы зарубежной эстрады» по направлению «Я – кузнец творчества», Петрова Ольга на тему «Добро в моем сердце» по направлению «Я –творец добра».

В районном конкурсе среди патриотических клубов стали победителями и награждены 100 тыс.рублями.

В рамках проекта "Связь поколений" были проведены тематические



классные часы, уроки Мужества, встречи с ветеранами тыла и труда, воинами–интернационалистами, праздники, посвященные памятным датам, акции «Забота» (шефство над воспитанниками детского сада), «Милосердие» (забота о ветеранах ВОВ и тыла), проектная деятельность и т.п

Приняли участие в республиканском конкурсе сочинений «Моя семья в годы ВОВ» и в конкурсе «Святые матери Победы». «Солдатская мать» - о Мордосовой Екатерине Николаевне, которая проводила на фронт четырех сыновей. «Война отняла сыновей» о Черепановой Марии Николаевне, потерявшей на войне трех сыновей.

Для увековечивания имени первого снайпера-якутянина был организован проект «Памяти Егора Мыреева». В архивах Саха-театра были найдены новые материалы; поставлен мини-спектакль; проведены Мыреевские чтения; скоро откроется музей спортивной и культурной славы.

За эти 20 лет существования нашей организации было проделано много работы, получены ощутимые плоды этой деятельности. Хочется верить, что эти результаты будут положительно сказываться в жизни наших детей.

Заровняева В.Т., замдиректора по воспитательной работе,
Неустроева Д.И., педагог-организатор МКОУ «СОШ им.Е.Мыреева
с.Беченча»